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Instrukcja obsługi Mikroprocesorowego Regulatora Centralnego Ogrzewania MIRECO 3 PG.

Dla wersji do sterowania promiennikami gazowymi 
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Wstęp.

Niniejsza instrukcja przeznaczona jest dla użytkowników Mikroprocesorowego Regulatora  Cen​tralnego Ogrzewania MIRECO 3 PG – w wersji do sterowania promiennikami gazowymi, oraz modułów sterowania promiennikami MRF-PG. W kolejnych rozdziałach opisane są podstawowe funkcje regulatora, obsługa i sposoby kontroli pracy urządzenia, programowanie funkcji specjalnych oraz  postępowanie w przypadku  wykrycia awarii.  Niektóre z funkcji regulatora przeznaczone są wyłącznie dla specjalistycznego serwisu - ich wykorzystanie przez osoby niepowołane lub  nie  posiadające  odpowiedniego przygoto​wania fachowego mogłoby  doprowadzić do niewłaściwej pracy instalacji grzewczej. Instalowanie i uruchamianie  regulatora winien wykonać wyspecjalizowany serwis.

Instalacja sterowania promiennikami gazowymi składa się z następujących elementów składowych :

1. Regulator MIRECO 3 PG – jednostka sterująca poszczególnymi strefami, z możliwością programowania w cyklu tygodniowym, oraz funkcją monitoringu.

2. Moduły promienników MRF-PG – trzykanałowe urządzenia kontrolujące jednocześnie 3 promienniki, z pomiarem temperatury powietrza oraz opcjonalną kontrolą pracy promiennika (kontrola zapalania).

3. Magistrala komunikacyjna, na bazie przemysłowego interfejsu RS485, o maksymalnej długości do ok. 1-3 km (w zależności od użytego kabla). Pojemność magistrali wynosi do 64 modułów MRF-PG (maksymalnie 192 promienniki).

Opcjonalnie możliwe jest dołączenie między innymi następujących elementów systemu :

1. Oprogramowanie nadzorujące i monitorujące.

2. Pirometryczne czujniki temperatury.

3. Łącze modemowe.

W kolejnych rozdziałach opisane są poszczególne funkcje elementów systemu MIRECO 3 PG wraz ze sposobem programowania regulatora i modułów.

Producent na życzenie udostępnia dokumentację również do innych lub wcześniejszych wersji regulatora MIRECO. Archiwum znajduje się na stronie www.complex.org.pl .

1. Zasada działania.

Regulator MIRECO 3 PG zbudowany jest w oparciu o nowoczesny 16-bitowy mikrokontroler Mitsubishi M16. Czuwa on nad pomiarem temperatury, odczytem danych zapisanych w pamięci programów grzania, właściwym sterowaniem elementów wykonawczych, a także obsługuje wyświetlanie informacji i wprowadzanie danych. Z kolei odmierzanie czasu nadzoruje zegar z kalendarzem, posiadający rezerwowe zasilanie bateryjne (okres trwałości baterii wynosi typowo 3 lata). Regulator posiada pamięć DataFlash (pojemność 1 Megabit w wersji podstawowej), w której przechowywane są ustawienia regulatora, a także zapisywane są dane pomiarowe zarejestrowane w systemie.
Regulator steruje instalacją podzieloną na strefy grzania (nazywane grupami promienników). Jest to logiczny sposób na wyodrębnienie powierzchni o jednakowym przeznaczeniu, ogrzewanej przez jeden lub wiele promienników. Podział taki umożliwia niezależne sterowanie każdą strefą, bez konieczności przeprogramowania danych dla innych stref. Maksymalna ilość grup sterowanych przez jeden regulator wynosi 32.

Sterowanie ogrzewaniem odbywa się przy wykorzystaniu tzw. programów grzania - określają one wymaganą temperaturę w pomieszczeniach. Programy te są przygotowywane w sposób wysoce intuicyjny, logicznie zbliżony do rytmu pracy w pomieszczeniach przeznaczonych na produkcję czy inne potrzeby. Dodatkowo zdefiniowano kilka wartości temperatur będących wartościami predefiniowanymi, ale określanymi przez użytkownika. Są to :

Tz – zwykła temperatura zadana

Tk – predefiniowana temperatura komfortu

To – predefiniowana temperatura obniżenia

Tp – predefiniowana temperatura pośrednia

Używając wartości tych w programach grzania mamy możliwość szybkiej zmiany parametrów grzania we wszystkich programach jednocześnie.

Poszczególne promienniki sterowane są przez niewielkie lokalne sterowniki MRF-PG. Sterowniki te mogą niezależnie obsługiwać 3 promienniki o załączaniu elektrycznym, z niezależnym pomiarem temperatury powietrza oraz niezależną kontrolą pracy promiennika (sygnalizowany jest brak zapalenia promiennika lub brak wyłączenia). Sterowniki podłączone są do systemu poprzez magistralę zgodną z przemysłowym standardem RS485 (każdy sterownik wyposażony jest w układ optoizolacji), a ich adresy ustawia się za pomocą mikroprzełącznika dostępnego po wyjęciu płyty czołowej (czynność ta jest szczegółowo opisane w części serwisowej).

Każdy promiennik jest sterowany indywidualnie tak, aby temperatura mierzona przez czujnik przypisany do danego promiennika była zgodna z wymaganą. Jednocześnie istnieje możliwość przełączenia trybu pracy z automatycznego (czyli sterowania przez regulator MIRECO) na ręczny – w tym celu wystarczy przestawić dźwignię przełącznika w położenie górne (grzanie według temperatury komfortu) lub w położenie dolne (temperatura obniżenia). Funkcja ta umożliwia szybkie i łatwe dostosowanie sposobu grzania do sytuacji wyjątkowej. Oczywiście istnieje możliwość zablokowania przełączników trybu pracy promiennika tak, aby osoby niepowołane nie dokonywały samowolnie zmiany nastaw. Wartości temperatur komfortu i obniżenia ustawiane są w regulatorze MIRECO i zapamiętywane w sterowniku MRF-PG. Sterowniki te realizują funkcję regulacji także po wyłączeniu regulatora MIRECO bądź awarii regulatora czy też magistrali komunikacyjnej (np. uszkodzenie kabla). Taki system pozwala na zachowanie ciągłości pracy systemu do czasu usunięcia awarii.

Możliwe jest podłączenie większej ilości promienników do jednego kanału modułu MRF-PG. W takiej sytuacji nie jest jednak możliwa kontrola pracy promiennika.

1.1. Programy grzania.

Mówiąc o pracy instalacji grzewczej używamy pojęcia „program grzania”. Program taki określa, jaka jest wymagana temperatura w pomieszczeniach w poszczególnych porach dnia. Dla przykładu spró​bujmy zastanowić się, jaka winna być temperatura w pomieszczeniach typowej hali produkcyjnej, dla godzin pracy od 600 do 1400.

I tak od północy do momentu rozpoczęcia pracy temperatura może być obniżona w  stosunku do typowej dla tego typu obiektów. Zwykle można przyjąć temperaturę tę na poziomie około 4 - 12 (C, przy czym dla obiektów o większej bezwładności kilka (C wyżej - z uwagi na moż​liwość nadmiernego wychłodzenia obiektu. Ogrzewanie należy przy tym załączyć przed rozpoczęciem pracy tak, aby pomieszczenia wstępnie nagrzać. A zatem od  mniej więcej godziny 530 programujemy temperaturę na czas pracy, zwykle ok. 16(C. Takie zaprogramowanie określonej temperatury od określonej go​dziny nazywamy punktem  definiowania  temperatury. Praca kończy się o 1400, a zatem trochę wcze​śniej można zaprogramować temperaturę na okres przerwy w pracy, przykładowo 10(C od godziny 1340. Okresy wyprzedzenia  załączenia i wyłączenia bardziej intensywnego ogrzewania są zależne od parametrów budynku i winny być każdorazowo indywidualnie ustalane przez wy​szkolonego pracownika.

Nie wspomnieliśmy o tym, jaka jest zadana temperatura przed zadeklarowaniem   temperatury na czas pracy. Otóż regulator samoczynnie przyjmuje w takim wypadku  temperaturę,  która zaprogramo​wana  jest na ostatni okres doby. W naszym przykładzie byłoby to 10(C.

Dla każdego dnia tygodnia ustalany jest indywidualny przebieg temperatury w ogrzewanej strefie – czyli dla każdego dnia tygodnia mamy odrębny program. Dodać należy, że święta są traktowane, jako ósmy dzień tygodnia – zwykle w święta należy zaprogramować temperaturę obniżoną. Należy w tym momencie wspomnieć, ze regulator MIRECO 3 posiada zaprogramowane święta stałe i ruchome obowiązujące w Polsce, do roku 2017 włącznie. 

Zestaw programów na każdy dzień tygodnia dla danej grupy tworzy komplet danych, ustalających przebieg grzania danej strefy. 

Należy wspomnieć o możliwości logicznego wykorzystania predefiniowanych wartości temperatur. Wstawiając wartość taką zamiast określonej danej liczbowej uzyskujemy możliwość globalnej korekcji temperatury dla całego obiektu, jednocześnie dla wszystkich grup.

Regulator przewiduje jeszcze sytuacje wyjątkowe takie, jak np. przerwa świąteczna lub wakacyjna. Na okres taki można dla każdej grupy indywidualnie zdefiniować temperaturę, która ma być utrzymywana przez zadany okres.

2. Obsługa regulatora.

W rozdziale niniejszym opisana zostanie obsługa regulatora w zakresie przewidzianym dla  użyt​kownika. Niektóre z funkcji regulatora, odpowiedzialne za jego współpracę z instalacją grzewczą, winny być ze względów bezpieczeństwa niedostępne dla użytkownika. Dostęp do funkcji tych ma jedynie wy​specjalizowany serwis.

2.1. Klawiatura i wyświetlacz.

Klawiatura regulatora MIRECO 3 posiada 12 klawiszy : 10 klawiszy cyfrowych oraz dwa funkcyjne. Górny klawisz funkcyjny „SHIFT” pozwala zmieniać znaczenie pewnych klawiszy cyfrowych, zgodnie z dodatkowym opisem. Natomiast dolny klawisz „OK” służy do potwierdzania wprowadzanych danych lub do wyboru określonej funkcji z menu. 

UWAGA ! W celu wykorzystania alternatywnych funkcji klawiszy cyfrowych (opis na żółtym tle) klawisz „SHIFT” należy nacisnąć i przytrzymać, podobnie jak klawisz dużych liter w maszynie do pisania czy klawisz „SHIFT” w komputerze. W niektórych funkcjach nie jest jednak konieczne przytrzymywanie klawisza „SHIFT” – jest to dokładnie opisane w poszczególnych rozdziałach.

Po zmianie jakichkolwiek parametrów regulator powinien zapisać nowe dane. Gdy procedurę programowania opuszczamy naciskając klawisz „OK”, regulator żąda podania numeru fabrycznego. 

Regulator MIRECO 3 posiada na płycie czołowej zespół ośmiu diod świecących, sygnalizujących stan podstawowych elementów systemu. 

BUS1 – każde mrugnięcie oznacza odebranie bajtu z magistrali, 

BUS2 – każde mrugnięcie oznacza wysłanie bajtu do magistrali.

INT1 – mrugnięcie oznacza odebranie bajtu z sieci nadrzędnej.

INT2 – mrugnięcie oznacza wysłanie bajtu do sieci nadrzędnej.

Praca – mruganie co 1 sekundę oznacza poprawną pracę centralki

ALARM – zapalenie oznacza wykrycie awarii w systemie.

Kontrolki R1 i R2 są zarezerwowane dla wersji rozwojowych regulatora. W przypadku braku sieci nadrzędnej (np. brak monitoringu) kontrolki nie są aktywne.
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Regulator MIRECO 3 posiada czytelny wyświetlacz LCD z podświetleniem 4 linijki po 20 znaków. Wyświetlane są na nim wszystkie komunikaty oraz różne parametry regulatora. Na ekranie widoczny może być migający prostokąt, czasami miga on na przemian z wyświetlaniem znaku. Jest to tzw. „KURSOR”. W ten sposób oznaczona jest pozycja, na której aktualnie wprowadzane będą dane. Pojęcie to używane będzie w niniejszej instrukcji dość często.

Po załączeniu regulatora w górnej linijce ekranu wyświetlana jest aktualna data i czas. Poniżej mamy przegląd danych dla poszczególnych grup (stref) grzania. Przykładowy widok ekranu jest następujący :

Wt 13.04.04 13:59:00

Gr* 1 Pr.Dnia Tz= 20o
Gr  2 Pr.Dnia Tz= 20o
Gwiazdkę w trzeciej kolumnie można przesuwać za pomocą klawiszy ze strzałkami. Dzięki temu można podejrzeć wartości zadanej temperatury dla dalszych grup oraz uaktywnić menu dla danej grupy.

W czwartej kolumnie wskazany jest typ załączonego aktualnie programu. Może to być :

· Pr. Dnia        
– Program dnia. To standardowy program określający, jakie temperatury mają być zadane w poszczególnych godzinach dla poszczególnych dni tygodnia.

· Tymczasowa 
– określa jedną temperaturę zadaną do zaprogramowanej godziny,

· Urlop
  
- jedna temperatura zadana dla określonego okresu czasu ( od dnia do dnia ).

· Wyłączona 
- grupa jest wyłączona niezależnie od temperatur.

Za typem programu jest wyświetlona aktualnie zadana temperatura oraz rodzaj temperatury zadanej:

Tz – zwykła temperatura zadana

Tk – predefiniowana temperatura komfortu

To – predefiniowana temperatura obniżenia

Tp – predefiniowana temperatura pośrednia

Po naciśnięciu klawisza „OK” uruchamiamy menu podstawowe dla wybranej grupy – na ekranie zostaje wyświetlone :

Grupa xx (numer wybranej grupy)

· *Odczyt Danych

· Tymczasowa T. zadana

· Programy Dni tyg. 

· Kopiuj Programy

· Odczytaj Programy 

· Urlop

· Temperatury

Klawiszami ze strzałkami wybieramy żądaną funkcję i naciskamy klawisz OK.

2.2. Odczyt Danych.

Funkcja ta umożliwia odczyt aktualnego stanu promienników (czy grzeją, jaki tryb ustawiony jest na przełącznikach, oraz temperatury mierzone) zainstalowanych w wybranej grupie, a także odczyt zarejestrowanych przebiegów temperatur i stanu promienników. 

Po uruchomieniu funkcji zostaje wyświetlona tabela z aktualnymi danymi promienników znajdujących się w wybranej grupie. np.:

Prm|T.hal|T.kon|Stat  

  1* 20.3| 43.0| Wył

  2| 21.6| 53.5|+Aut

  3| 24.3| 68.0|+Grz

W kolejnych kolumnach znajdują się następujące informacje :

· Prm – oznacza numer promiennika

· T.hal – aktualna wartość temperatury odczytywanej z czujnika dolnego (czujnik temperatury powietrza),

· T.kon – aktualna wartość temperatury odczytywana z czujnika górnego (czujnik kontrolny promiennika)

· Stat – stan (status) promiennika: 

         „+ „    oznacza że jest podane napięcie do promiennika

         „#”     oznacza że promiennik jest załączony ( jest potwierdzenie zapalenia gazu )

         „aut”   promiennik pracuje w trybie automatycznym

         „obn”  promiennik utrzymuje temperaturę obniżenia ( ręczny tryb pracy )

         „grz”  promiennik utrzymuje temperaturę grzania ( ręczny tryb pracy )

Aby podejrzeć pozostałe promienniki z tej grupy, naciskamy klawisze ze strzałkami – kolejne promienniki są pokazywane począwszy od dolnej linii ekranu.

Dane z modułów są odczytywane co minutę. Z kolei dane zarejestrowane (regulator zapisuje zarejestrowane dane do pamięci DataFlash) odczytujemy jeszcze raz naciskając klawisz Ok. Na ekranie zostaje graficznie przedstawiona wartość temperatury pod postacią słupka, temperatura ostatnio zarejestrowana oraz godzina i minuta ostatniej rejestracji. Pod wykresem jest wyświetlony stan promiennika ( znaczek „+” oznacza że promiennik był w danym czasie włączony ). 

Jednocześnie na ekranie znajduje się 9 ostatnio zarejestrowanych pomiarów ( z okresem rejestracji co 5 minut ) , aby podejrzeć wcześniej zarejestrowane dane naciskamy klawisz ze strzałką w prawo, strzałka w lewo cofa dane.

Klawiszami ze strzałką w górę i w dół zmieniamy wyświetlaną temperaturę oraz numer promiennika. Możliwe jest bezpośrednie przejście do kolejnych promienników, bez opuszczania funkcji wyświetlania zarejestrowanych danych.

Wychodzimy z funkcji naciskając klawisz „Powrót” (z „Shiftem”).

2.3 Tymczasowa temperatura zadana.

Funkcja „Tymczasowa T. Zad” – ustawia tymczasową temperaturę zadaną  do określonej godziny – jest to sposób na doraźną zmianę temperatury zadanej bez zmiany w programie. Funkcja jest niezwykle użyteczna, gdy czas pracy promiennika ma być wydłużony tylko do określonej godziny. 

Po uruchomieniu funkcji na ekranie zostaje wyświetlone pole edycji temperatury i czasu :

      Grupa  1  

Temp. do god. |[Gr  1]

T=-- o --:--  | Gr * 2

              |

Żądaną temperaturę (T=---) oraz czas ( godz. : min ), do kiedy temperatura ma obowiązywać wpisujemy z wykorzystaniem klawiszy cyfrowych. W razie potrzeby kursor przesuwamy wykorzystując klawisz „Shift” i klawisze ze strzałkami. 

Z prawej strony ekranu zostają wyświetlone numery grup - zaznaczając poszczególne (inne, niż aktualnie wybrana) grupy powodujemy że temperatura „Tymczasowa” będzie obowiązywała również dla innych grup. Kursor przesuwamy klawiszami ze strzałkami, grupę załączamy lub wyłączamy klawiszem OK. – załączenie grupy sygnalizowane jest jej ujęciem w nawiasy.

W polu temperatury można wybrać jedną z predefiniowanych temperatur – w tym celu naciskamy klawisz OK. – pojawi się małe okienko wyboru, wybór strzałkami, zatwierdzenie OK. 

Po zakończeniu wprowadzania danych wychodzimy wciskając klawisz „Shift+Powrót” – zostanie wyświetlone zapytanie o wprowadzone zmiany. Jeśli potwierdzimy (klawisz „1”), to „temperatura tymczasowa” zostanie uruchomiona do zadanej godziny.

2.4 Ustawianie programów na kolejne dni tygodnia.

Programy dni tyg. – funkcja ta pozwala zdefiniować programy, według których będą sterowane poszczególne grupy w poszczególnych dniach tygodnia oraz w święta.

Gr  1   | 00:00 T=20o
Niedzi.*| --:-- T=--o
Ponied. | --:-- T=--o
Wtorek  | --:-- T=--o
Na ekranie zostaje wyświetlona lista dni tygodnia (po lewej stronie) z przypisanymi do nich programami (wykaz czterech punktów, po prawej stronie okna).

Dzień tygodnia wybieramy klawiszami „(”,”(” ( dla każdego dnia tygodnia obowiązuje oddzielny program !!! ).

 Program grzania składa się z punktów określających godzinę i temperaturę zadaną jaka ma obowiązywać od tej godziny. Maksymalnie można zapisać 4 punkty, czyli 4 różne temperatury. Jeżeli w programie jest wykorzystany tylko jeden punkt, to temperatura ta obowiązuje przez cały dzień.

Dane do programu wpisujemy klawiszami cyfrowo, czyli w miejscu kursora po naciśnięciu klawisza cyfrowego pojawia się cyfra, a kursor automatycznie przeskakuje na następną pozycję. Aby przesunąć sam kursor, naciskamy i przytrzymujemy klawisz „Shift” a następnie klawisz ze strzałką.

Aby skasować punkt grzania, naciskamy i przytrzymujemy klawisz „Shift” a następnie klawisz „Kasuj”. Aby wyjść i zapisać zmiany, naciskamy klawisz „Shift” i klawisz „Powrót”.

W funkcji tej możliwe jest szybkie skopiowanie programu z jednego dnia na inny ( bardzo pomocna funkcja przy pierwszym programowaniu ). Aby skopiować program, należy ustawić kursor w polu edycji programu i wcisnąć klawisz „Shift” i „Kopiuj” (9-tka) – na ekranie zostanie wyświetlony napis „zapis wzoru”, a dane z programu zostaną zapisane do bufora. 

Następnie należy wyjść z pola edycji programu klawiszem „Shift+Powrót” i ustawić kursor „*” na dniu tygodnia, do którego chcemy skopiować program. Aby wpisać program, naciskamy ponownie klawisz „Shift+Kopiuj” – dane zostaną przepisane z bufora do programu.

Dodatkowo jako temperaturę zadaną możemy wybrać jedną z trzech temperatur predefiniowanych :

· Temp. Komfortu, 

· Temp. pośrednią 

· Temp. obniżenia 

W tym celu naciskamy klawisz OK., gdy kursor znajduje się w polu edycji temperatury. Stosowanie predefiniowanych wartości temperatury ułatwia ewentualne zmiany w programach, gdyż zmieniając wartość tylko jednego parametru ( konkretnej predefiniowanej temperatury) zmieniamy zadaną wartość we wszystkich programach, gdzie temperatury predefiniowane zostały wykorzystane.
Do zmiany wartości temperatur predefiniowanych służy funkcja „Temperatury” – pkt. 2.8.

Po zakończeniu wprowadzania danych wychodzimy z funkcji naciskając klawisz „Shift+Powrót” – zostanie wyświetlone zapytanie o wprowadzone zmiany. Jeśli potwierdzimy (klawisz „1”), to zmiany zostaną zapisane. Gdy odrzucimy potwierdzenie, zmiany nie będą uwzględnione.

2.5 Kopiowanie programów.

Kopiuj Programy – funkcja pozwala na skopiowanie programów aktualnie wybranej grupy do innych grup.

 Po uruchomieniu na ekranie z lewej strony jest wyświetlony numer aktualnie wybranej grupy, a z prawej numery wszystkich zainstalowanych grup. 

    Kopiuj  Programy

         | Grupa* 1

Grupa  1-| Grupa  2

         |

Aby skopiować programy z aktualnej grupy do innych grup, należy ustawić kursor „*” na wybranej grupie i nacisnąć klawisz „OK” - numer grupy zostanie zaznaczony ( zostanie ujęty w nawias ). Po zaznaczeniu wszystkich grup, do których chcemy skopiować program naciskamy klawisz „Powrót” – na ekranie zostanie wyświetlone zapytanie o zapis zmian.  Jeśli potwierdzimy zmiany, to programy zostaną skopiowane.

Funkcja ta jest bardzo przydatna przy pierwszym programowaniu danych grup. Oszczędzamy w ten sposób czas na przepisywanie czasem niemal identycznych danych.

2.6 Odczytanie programów.

Odczytaj programy - przy pomocy tej funkcji możemy skopiować program z innej grupy do aktualnie wybranej – jest to funkcja jakby odwrotna od Kopiowania programów.

 Odczytaj  Programy

 Grupa  1*|

 Grupa  2 |-Grupa  1

 Grupa  3 |

Z lewej strony są wyświetlone numery wszystkich zainstalowanych grup, a z prawej numer aktualnie wybranej grupy. Aby skopiować programy, ustawiamy kursor „*” na grupie, z której chcemy skopiować program. Następnie naciskamy klawisz „Ok” – w tym momencie programy zostaną skopiowane.  Jeśli chcemy wyjść z funkcji bez kopiowania programu, naciskamy klawisz „Powrót”

2.7 Programowanie okresów “Urlop”.

Funkcja Urlop – ustawia temperaturę zadaną na określone dni. Funkcja jest pomocna, gdy grupa ma być wyłączona lub winna utrzymywać jedną stałą temperaturę przez dłuższy okres czasu.

       Grupa  1

 Temp=--o  | |[Gr  1]

 Poc.---.--|-| Gr  2

 Kon.---.--| |

Programowanie okresu urlopowego polega na wprowadzeniu kolejno :

· temperatury, która ma obowiązywać przez zadany okres czasu,

· Daty początkowej

· Daty końcowej

· Grup, dla których ma obowiązywać – jeśli urlop winien być przypisany także do grupy innej, niż wybrana.

Dane wpisujemy za pomocą klawiszy numerycznych, a kursor samoczynnie przeskakuje na następne pozycje. W razie potrzeby klawisze ze strzałkami pozwalają na przesunięcie kursora i korektę danych.

Grupy, dla których winien obowiązywać urlop, zaznaczamy z wykorzystaniem klawisza OK. – grupa wtedy zostaje zaznaczona poprzez ujęcie w nawias.

Po zakończeniu wprowadzania danych wychodzimy z funkcji naciskając klawisz „Shift+Powrót” – zostanie wyświetlone zapytanie o wprowadzone zmiany. Jeśli potwierdzimy (klawisz „1”), to zmiany zostaną zapisane. Gdy odrzucimy potwierdzenie, zmiany nie będą uwzględnione.

UWAGA ! Okresy urlopowe są automatycznie kasowane (usuwane z pamięci) po ich wykorzystaniu. A zatem nie jest konieczne ich ręczne kasowanie, gdy upłynął okres ich aktualności. Wymagane jest jednak, aby regulator był włączony w momencie, gdy kończy się okres urlopowy !!!

2.8 Programowanie temperatur predefiniowanych. 

Do zmiany wartości temperatur predefiniowanych służy funkcja „Temperatury”.

Po uruchomieniu na ekranie zostają wyświetlone aktualne wartości tych temperatur np.:

Temperatury

T.komf= 15

T.pośr= 10

T.obn = 05

Zmianę wartości dokonujemy za pomocą klawiszy cyfrowych – kursor automatycznie przeskakuje na pozycję następną. Ewentualna zmiana pozycji kursora jest możliwa za pomocą klawisz „Shift” oraz klawiszy ze strzałkami. 

Po zakończeniu wprowadzania danych wychodzimy z funkcji naciskając klawisz „Shift+Powrót” – zostanie wyświetlone zapytanie o wprowadzone zmiany. Jeśli potwierdzimy (klawisz „1”), to zmiany zostaną zapisane. Gdy odrzucimy potwierdzenie, zmiany nie będą uwzględnione.

2.9 Wyłączanie całych grup. 

W głównym oknie informacyjnym możliwe jest wyłączanie całych grup. Służą do tego klawisze ze strzałkami „←” (wyłącza) i „→” (załącza). Po wyłączeniu status grupy zmienia się na „Wyłączona” – przykład poniżej.

Wt 13.04.04 13:59:00

Gr* 1 Wyłączonona

Gr  2 Pr.Dnia Tz= 20o
3. Funkcje serwisowe.

Funkcje serwisowe uruchamiamy naciskając klawisz „0”, gdy na ekranie jest wyświetlane okno główne. Zostanie wtedy wyświetlone menu funkcji serwisowych:

· *Ustawianie Zegara

· Parametry Prom. (Promienników)

· Konfiguracja Grup

· Parametry Grup

· Blokada

· Inicjacja Rej.

· Liczniki

Wyboru funkcji dokonujemy za pomocą klawiszy ze strzałkami (gwiazdka przy nazwie funkcji, nie jest potrzebne użycie klawisza „Shift”), a jej uruchomienie następuje po naciśnięciu klawisza OK.

3.1. Ustawianie zegara.

Funkcja ta umożliwia ustawienie bądź skorygowanie wskazań zegara. Należy dbać o poprawność wskazań, gdyż pełna data wraz z dniem tygodnia wykorzystywana jest przez regulator do automatycznego przestawiania czasu zimowego na letni i odwrotnie. Jeżeli nie wyłączamy regulatora z sieci, to dokładność pracy zegara jest rzędu kilku sekund na miesiąc. Przy wyłączonej Centralce zegar jest zasilany z baterii litowej, o trwałości około 2 lata przy wyłączonym zasilaniu sieciowym bądź ponad 5 lat, gdy zasilania nie wyłączamy. Czas pracy bez zasilania z sieci nie powinien przekraczać około pół roku, gdyż może nastąpić nieoczekiwane wyczerpanie baterii i konieczna będzie jej wymiana oraz ustawienie wszystkich parametrów zegara. Jeśli sytuacja taka zaistnieje, to regulator wyświetli komunikat „Błąd zegara”. 

*Dz.tyg-środa

 Dzień  - 14 

 Miesiąc- 04

 Rok    - 2004 

Po uruchomieniu jest wyświetlana tablica z danymi zegara. Są to kolejno:

1- Dzień tygodnia

2- Dzień miesiąca

3- Miesiąc

4- Rok

5- Godzina

6- Minuta

7- Sekunda

8- Czas letni lub zimowy.

Pozycję kursora zmieniamy klawiszami ze strzałkami „↑” i „↓” przy naciśniętym klawiszu „Shift”, a zmiany danych dokonujemy klawiszami  „←” i „→”. Zapis danych jest przeprowadzony po naciśnięciu klawisza „Powrót” lub OK. Pojawi się wtedy również ekran z zapytaniem o zapis.

3.2. Parametry Promienników.

Funkcja ta umożliwia indywidualne programowanie parametrów dla poszczególnych promienników. Po uruchomieniu funkcji zostaje wyświetlona lista z numerami promienników :

P*   1

P    2

P    3

P    4

Wykorzystując klawisze ze strzałkami należy wybrać interesujący nas promiennik i nacisnąć klawisz OK. Zostanie wyświetlona wtedy lista aktualne mierzone wartości temperatur oraz parametrów wybranego promiennika. 

P*   1-| T.kon*  63.5

P    2 | T.hal=  21.5

P    3 | KorTk=   0.0

P    4 | KorTh=   0.0

1- T.kon 
- aktualna wartość temperatury kontroli pracy promiennika

2- T.hal
- aktualna wartość temperatury hali

3- KorTk 
-  Korekcja temperatury kontroli

4- KorTh,
-  Korekcja temp. hali 

5- T.obn  
- Temp. obniżenia

6- T.grz 
- Temp. grzania






7- Str.n  
- Strefa nieczułości 





8- Okr.r
- Okres regulacji






9- CzPom 
- Czas pomiaru skoku temperatury ( dla rozpoznania załączenia palnika )

10- SkokT
- Skok temperatury

11- Li.Pr
- Liczba prób zapalenia palnika


12-  Nr.Gr
- numer grupy

13-  W.Pom
- numer wejścia pomiarowego temp. hali ( 0- domyślny, lub 1, 2, 3 gdy inny )

14-  P.tza
- przesuniecie temp zadanej

15-  P.wyl
- promiennik wyłączony

Zmiany wartości parametru dokonujemy klawiszami ze strzałkami ← i →, a zmianę pozycji kursora umożliwiają klawisze ↑ lub ↓ ( kursor ma postać gwiazdki „*”, zastępuje znak „=” ). Zaprogramowanie parametrów do modułu (dla danego kanału, czyli promiennika) następuje po naciśnięciu klawisza „Ok.” lub po wyjściu z funkcji ( klawisz „Powrót” ) i potwierdzeniu zapisu danych.

Opis poszczególnych parametrów :

1) KorTk 
-  Korekcja temperatury kontroli, służy do korekcji odczytu wartości temperatury kontroli.

2) KorTh,
-  Korekcja temperatury hali, służy do korekcji wartości temperatury hali.

3) T.obn  
- Temp. obniżenia, temperatura którą reguluje moduł gdy przełącznik jest   ustawiony w pozycji „Obniżenie”( ręczny tryb pracy ).

4) T.grz 
- Temp. grzania, temperatura którą reguluje moduł gdy przełącznik jest  ustawiony w pozycji „Grzanie” ( ręczny tryb pracy ).

5) Str.n  
- Strefa nieczułości, parametr ustawiający histerezę regulatora promiennika.

6) Okr.r
- Okres regulacji, czas określający co ile minut  regulator sprawdza wartość temperatur oraz załącza/wyłącza promiennik. 

7) CzPom 
- Czas pomiaru skoku temperatury, parametr wykorzystywany do kontroli    załączenia promiennika. Jeśli po tym czasie temperatura kontroli nie wzrośnie  ( gdy promiennik został załączony ) to  oznacza że promiennik nie zdołał zapalić gazu.

8) SkokT
- Skok temperatury, minimalna wartość o jaką powinna wzrosnąć temperatur kontroli aby moduł rozpoznał zapalenie gazu.

9) Li.Pr
- Liczba prób zapalenia gazu, jeśli moduł nie rozpozna zapalenia gazu  wartość ta określa maksymalną ilość prób.

Jeśli któryś z parametrów -7,8,9 jest ustawiony na 0 to kontrola zapalenia gazu jest wyłączona.

10) Nr.Gr
- numer grupy w której znajduje się promiennik ( 1..32 )

11) W.Pom
- numer wejścia pomiarowego temp. hali (0..3), gdy wartość ta jest różna od 0 to numer ten określa wejście pomiarowe w module według którego promiennik będzie  regulowany ( T.hali ), gdy 0 to jest przyjmowane domyślne  wejście pomiarowe.

12) P.tza
- przesuniecie temp zadanej, parametr  wykorzystywany do zróżnicowania załączania poszczególnych promienników. Gdy chcemy aby kolejne promienniki załączały się w zależności od    zapotrzebowania na energię, np. gdy wartość par.= -1 to promiennik ten zostanie  zapalony gdy temperatura mierzona spadnie poniżej temperatury zadanej minus 1 stopień.

13) P.wyl
- promiennik wyłączony, gdy ustawiona 1 to promiennik zawsze będzie    wyłączony niezależnie od temperatur. Funkcja pomocna gdy zostanie stwierdzona awaria promiennika lub zaistnieje konieczność jego czasowego wyłączenia z pracy.

Wszystkie te parametry są pamiętane zarówno w modułach jak i centralce.  

Jeśli zajdzie potrzeba wymiany modułu, to wystarczy w nowym module ustawić mikroprzełącznik adresu tak samo jak w starym. Centralka automatycznie przepisze wszystkie pozostałe parametry do nowego modułu po załączeniu zasilania.

Programowanie parametrów wykonuje się przy pomocy centralki, przy czym można zaprogramować parametry indywidualnie dla poszczególnych promienników lub jednocześnie dla całej grupy ( patrz: Funkcje Serwisowe Centralki ).

Funkcja ta pozwala także na przetestowanie promiennika ( jego załączenie/wyłączenie ) : naciskając klawisz „1” załączamy aktualnie wybrany promiennik, klawisz „0” wyłącza promiennik.

3.3. Konfiguracja Grup.

Najważniejszą funkcją regulatora jest „Konfiguracja Grup” - pozwala ona na odłączanie i dołączanie  promienników do grup grzewczych. Przed uruchomieniem funkcji należy podłączyć wszystkie moduły do sieci systemu oraz ewentualnie załączyć zasilanie wszystkich modułów.

Po uruchomieniu funkcji na ekranie zostaje wyświetlona lista grup ( maksymalnie 32 grupy) oraz w nawiasie liczba zainstalowanych promienników w danej grupie.

Gr*  1 (  3 Prm)

Gr   2 (  3 Prm) 

Gr   3 

Gr   4 

W celu dołączenia promiennika do danej grupy ustawiamy kursor ( „*” – kursor ma postać gwiazdki ) na tejże grupie i naciskamy klawisz „Ok.”. Z prawej strony zostanie wyświetlona lista numerów promienników. Następnie najeżdżamy kursorem („*”) na numer promiennika, który chcemy dołączyć i naciskamy klawisz „Ok.”. Jeżeli promiennik jest już zainstalowany, to w nawiasie jest wyświetlony numer  grupy. Napis „ak” informuje, że promiennik należy do aktualnej grupy.

Gr   1-|P*  1 ak[ 1]

Gr   2 |P   2 ak[ 1]

Gr   3 |P   3   [ 2]

Gr   4 |P   4   [ 3]

Aby skasować promiennik z grupy - postępujemy podobnie : najeżdżamy kursorem na numer promiennika i naciskamy klawisz „Ok”.

Gdy próbujemy zapisać do grupy promiennik nieistniejący lub nie posiadający komunikacji z regulatorem, zostanie wyświetlony napis „Br.pol” – należy wtedy jeszcze raz nacisnąć OK., aby usunąć promiennik ten z grupy. Gdy tego nie zrobimy, regulator zasygnalizuje awarię.

Wychodzimy z funkcji naciskając klawisz „Powrót”. 

UWAGA ! W tej funkcji regulator nie pyta o potwierdzenie zapisu !!!

Funkcja ta pozwala także na przetestowanie całej grupy promienników. Naciśnięcie klawisza „1” powoduje załączenie promienników wybranej grupy, klawisz „0” spowoduje wyłączenie promienników.

3.4. Parametry Grup.

Parametry Grup – funkcja umożliwia zaprogramowanie parametrów dla całych grup promienników. Po uruchomieniu funkcji zostaje wyświetlona lista z numerami grup.

Gr*  1 

Gr   2  

Gr   3  Brak prom.

Gr   4  Brak prom.

Po wybraniu grupy naciskamy jeszcze raz klawisz „Ok” wtedy  zostanie wyświetlona lista parametrów które można programować dla całej grupy:

Gr   1-| T.obn*     5

Gr   2 | T.grz=    15

Gr   3 | Str.n=   1.0

Gr   4 | Okr.r= 10.00

Są to po kolei :

1) T.obn  
- Temp. obniżenia

2) T.grz 
- Temp. grzania






3) Str.n  
- Strefa nieczułości 





4) Okr.r
- Okres regulacji






5) CzPom 
- Czas pomiaru skoku temperatury ( dla rozpoznania załączenia palnika )

6) SkokT
- Skok temperatury

7) Li.Pr
- Liczba prób zapalenia palnika


Zmiany wartości parametru dokonujemy klawiszami ze strzałkami „←” i „→”, a zmianę pozycji kursora umożliwiają klawisze „↑” lub „↓” ( kursor ma postać gwiazdki ‘*’ ). Zaprogramowanie parametrów do modułu następuje po naciśnięciu klawisza „Ok.” lub po wyjściu z funkcji ( klawisz „Powrót” ) i potwierdzeniu zapisu danych.
Podobnie jak funkcja poprzednia, i w tym przypadku możliwe jest przetestowanie całej grupy promienników - naciśniecie klawisza „1” powoduje załączenie promienników wybranej grupy, a naciśnięcie klawisza „0” spowoduje wyłączenie promienników.

3.5. Blokada.

Większość  funkcji w centralce można zablokować. Po uaktywnieniu blokady wejście do nich wymaga podania odpowiedniego kodu. 

Są dwa kody – pierwszy tylko dla funkcji programowych oraz drugi dla funkcji programowych i serwisowych. Jedyną funkcją, która nie podlega blokadzie jest „Odczyt Danych”.  

Po odblokowaniu  mamy około 5 minut na wprowadzanie zmian. 

Kody blokady podaje producent regulatora !

Funkcja blokada umożliwia również zablokowanie przełączników w modułach – niezależnie od ustawionych przełączników moduły będą regulowały temperaturę na podstawie danych wysyłanych przez centralkę ( ręczny tryb pracy zostaje zablokowany). Jest to zabezpieczenie przed manipulowaniem przez osoby niepowołane.

Po uruchomieniu zostają wyświetlone napisy:

        Blokady:

Edycji Funkcji*wył

Przełączników -wył

Pozycję kursora zmieniamy klawiszami ze strzałkami w górę i dół, natomiast blokady wyłączamy/załączamy klawiszami ze strzałkami w prawo/lewo.

Zapis zmian następuje po wyjściu z funkcji kl. „Powrót”.

3.6. Inicjacja Rejestracji.

Funkcja ta udostępnia aktualne dane rejestracji, wyświetla ilość jednorazowo pamiętanych zapisów danych, ilość zarejestrowanych dni, a także aktualne adresy rejestrowanych danych. Funkcja ta pozwala również na inicjację rejestracji danych – czyli przygotowanie pamięci do rejestracji. Czynność tę należy wykonać po każdej zmianie konfiguracji systemu ( np. dodaniu promiennika do grupy ).

Po uruchomieniu widzimy w kolejnych liniach na ekranie:

Lzp= 6072 -  21d

Nrs=  97  Ads= 171

AdE= 131

 *Inic. Rejestracji

1) „Lzp=6222 – d23”   - gdzie Lzp – to liczba możliwych zapisów (zapisy dokonywane są co 5 minut, czyli na 1 dzień przypada 288 zapisów), d- ilość dni. Wartości te są zależne od liczby zainstalowanych promienników, im większa liczba promienników tym mniejszy okres czasu może być zapamiętany.

2)„Nrs=25  Ads=99”   - Nrs to numer strony pamięci Flash w której ostatnio zostały zapisane dane, Ads  adres komórki Flash ostatnio zapisanej danej.

3)„AdE = 450”
 - adres komórki EEPROMa, w której znajdują się zapisane adresy Flash. 

Wszystkie te dane służą jedynie do informowania o aktualnym stanie zarejestrowanych danych i nie ma możliwości ich zmiany. 

4) " Inic. Rejestracji " – aby zainicjować pamięć, należy nacisnąć klawisz „Ok.” (napis      zostanie ujęty w nawias), a następnie wyjść z funkcji ( klawisz „Powrót”). UWAGA ! Inicjacja pamięci trwa około minuty i wszystkie zapisane dane zostaną skasowane !!!.

3.7. Liczniki.

Funkcja pozwala na odczyt liczników każdego promiennika, oraz ich kasowanie. 

Liczniki promienników zawierają liczbę resetów (załączeń) modułów, liczbę nieudanych zapaleń ( gdy jest włączona funkcja kontroli zapalenia gazu ) oraz liczbę określającą łączny czas pracy danego promiennika. Dane te są pamiętane w modułach.

*Liczniki Prom.

 Kasuj L.resetów

 Kasuj L.n_zapaleń

 Kasuj L.czasu pr.

Po uruchomieniu funkcji na ekranie jest wyświetlone:

" Liczniki Prom " - wybranie tej funkcji pozwala na odczytanie liczników promienników

" Kasuj L.resetów"
  - powoduje skasowanie liczników resetów


" Kasuj L.n_zapaleń"   - powoduje skasowanie liczników nieudanych zapaleń

" Kasuj L.czasu pr." 
  - powoduje skasowanie czasu pracy.

Odczyt po wejściu do funkcji Liczniki Promienników i wybraniu numeru promiennika oraz naciśnięciu klawisza „Ok”. 

Gdy dane zostaną odczytane (wymagane jest odczytanie danych ze sterowników MRF-PG), to na ekranie pojawią się napisy:

"lre=0” 
- licznik resetów

"lnz=2",
- licznik nieudanych zapaleń

"Czp=13322"
- czas pracy w minutach.

Kasowanie odpowiednich liczników odbywa się poprzez wybranie funkcji i naciśnięcie klawisza „Ok”. 

UWAGA ! Skasowane zostają liczniki we wszystkich modułach (dla wszystkich promienników).

4. Błędy sygnalizowane przez regulator.

Po wykryciu błędu lub awarii regulatora lub któregoś z modułów MRF-PG na ekranie LCD zostaje wyświetlony odpowiedni komunikat z nazwą awarii lub błędu. Wyświetlane są również awarie modułów i czujników temperatury, lecz z uwagi na cykl pracy magistrali komunikaty mogą się pojawiać z opóźnieniem do 2 minut. 

CZĘŚĆ SERWISOWA.

Niniejsza część przeznaczona jest wyłącznie dla specjalistycznego serwisu. Nieprawidłowe podłączenie lub zmiana konfiguracji regulatora przez osoby niepowołane lub nie posiadające dostatecznej wiedzy może doprowadzić do niewłaściwej pracy oraz powoduje utratę gwarancji. Wszelkie manipulacje danymi serwisowymi są rejestrowane. Stanowczo odradzamy osobom nie przeszkolonym zmiany jakichkolwiek parametrów czy też manipulacji przy podłączeniach.

5. Moduł MRF-PG.

Moduł ten przeznaczony jest do sterowania 3 promiennikami. Posiada on przyłącze magistrali, wejścia trzech czujników temperatury powietrza oraz trzech czujników kontroli promienników. Obsługa, podłączenie oraz konfiguracja opisane są w kolejnych rozdziałach.

5.1 Obsługa modułu MRF-PG.

Płyta czołowa modułu podzielona jest na 4 pola. Pierwsze od lewej zawiera 2 lampki kontrolne, sygnalizujące załączenie modułu oraz stany awaryjne :
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Kolejne 3 pola dotyczą kolejno promiennika Nr 1, 2 i 3. Znaczenie elementów tych jest następujące :

Przełącznik trybu pracy :

· Położenie środkowe – praca automatyczna, sterowanie z regulatora MIRECO

· Położenie górne – załączenie grzania ręcznie do temperatury komfortu (ustawionej za pomocą regulatora)

· Położenie dolne – ręczne ustawienie grzania na temperaturę obniżenia (ustawioną przez regulator).

Kontrolka żółta (górna) określa stan pracy promiennika :

· świecenie ciągłe – promiennik załączony

· nie świeci – promiennik wyłączony

· miga szybko – sygnalizuje miejsce wystąpienia awarii, razem z migającą czerwoną kontrolką w lewym polu.

· Miga powoli, gdy jest załączona kontrola zapalania promienników, a jeszcze nie rozpoznano stanu załączenia (opóźnienie nagrzania czujnika kontrolnego)

Kontrolka zielona (dolna) ma następujące znaczenie :

· Miga ok. 1 raz na 2 sekundy – tryb pracy automatyczny

· Krótkie mignięcia – promiennik przestawiony ręcznie na temperaturę obniżenia

· Świeci – promiennik przestawiony ręcznie na temperaturę komfortu.

Trzeba wspomnieć, że sterowanie lokalne za pomocą przełączników można zablokować z poziomu menu regulatora, globalnie dla wszystkich modułów w danej sieci.

5.2 Ustawianie adresu modułu.

Jedną z najważniejszych czynności jest poprawne ustawienie adresu modułu. Adres ten nie może się powtarzać w obrębie jednej sieci, gdyż spowoduje to niewłaściwe działanie sterowania.

Adres ustawia się przy pomocy 8 bitowego mikroprzełącznika umieszczonego na płycie procesora - jest on dostępny po ściągnięciu płyty czołowej modułu. 

Numer modułu ( 0..63 ) ustawia się binarnie: 

Nr Modułu = d1+d2*2+d3*4+d4*8+d5*16+d6*32, gdzie dx oznacza ustawienie pozycji x przełącznika. Pozycja 1 mikroprzełącznika znajduje się z lewej strony patrząc na płytkę środkową modułu MRF-PG.

Numery promienników są obliczane według wzoru:

Nr Promiennika = Nr modułu*3+nk - nk oznacza numer kanału w module, czyli kolejno od lewej 1, 2, 3.

5.3 Podłączenie modułu MRF-PG do instalacji.

Moduł MRF-PG posiada następujące przyłącza :

1. Zasilanie 230V

2. Styk opcjonalnego podłączenia uziemienia do wejściowego filtra przeciwzakłóceniowego,

3. Wyjścia przekaźnikowe do załączania promienników – styk jest zwierany, gdy promiennik ma zostać załączony,

4. Opcjonalne zasilanie interfejsu magistrali. Zasilanie to )+12V) podłączamy wtedy, gdy moduł nie jest wyposażony w wewnętrzną przetwornicę. Przetwornica ta zasila układy optoizolacji magistrali.

5. Sygnały magistrali : masa, linia A oraz linia B. 

6. Podłączenie czujników temperatury. Do każdego promiennika dołączyć można po dwa czujniki ź czujnik kontroli pracy promiennika oraz czujnik temperatury powietrza w strefie ogrzewanej przez promiennik.

Schemat podłączenia przedstawia poniższy rysunek :
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5.4 Wskazówki dotyczące podłączenia modułu MRF-PG.

Podczas podłączania należy zwrócić szczególną uwagę na następujące problemy :

1. Niektóre wersje modułów mogą nie posiadać wewnętrznej przetwornicy DCDC i wymagane jest zastosowanie zewnętrznego zasilacza 12V do zasilania układów optoizolacji. Pobór prądu wynosi ok. 70 mA na każdy moduł.

2. Magistrala CB jest typową magistralą na bazie RS485. Wszystkie urządzenia magistrali łączymy równolegle, czyli wszystkie linie masy ze sobą, oraz wszystkie linie A ze sobą, identycznie linie B. UWAGA – błędne podłączenie powoduje zakłócenie transmisji na magistrali !!!
3. Przewód magistrali winien być przewodem w ekranie. Zaleca się stosowanie pojedynczej skrętki 2x0,25mm2 lun 2x0,5 mm2 dla większych odległości. Ekran przewodu należy połączyć z masą magistrali. Nie należy mylić przekroju i średnicy żyły !!! Maksymalna długość magistrali jest rzędu 1 do 3 km.

4. Obciążalność styków sterujących promiennikami wynosi 4A dla obciążenia rezystancyjnego lub 1 A dla indukcyjnego.

5. Czujniki temperatury zastosowane w module są typu KTY81-210 (Philips). Są to czujniki półprzewodnikowe typu PTC o dokładności rzędu 1oC. Ich podłączenie winno być wykonane kablem 2x0,35mm2 w ekranie. Ekran należy połączyć z uziemieniem (nie mylić z zerem ochronnym !!!).

6. Wszystkie wejścia czujników temperatury mają kontrolę zwarcia i przerwy. Gdy jakiś czujnik nie jest podłączony, to na jego miejsce należy podłączyć rezystor o wartości od 2 do 3 Kiloomy.

6. Regulator (centralka) MIRECO 3 PG.

Regulator MIRECO 3 w wersji PG pełni funkcję centralki sterującej zespołem promienników grzewczych. W kolejnych punktach opisane zostanie podłączenie regulatora do instalacji.

6.1. Podłączenie MIRECO 3 PG do instalacji.

Poniższy schemat przedstawia podłączenie regulatora MIRECO 3 PG do instalacji sterowania promiennikami.
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6.2 Uwagi do podłączenia regulatora MIRECO 3 PG.

W zasadzie jedynymi wykorzystanymi przyłączami są :

1. Podłączenie magistrali CB (3 linie).

2. Zasilanie 230V

3. Opcjonalnie – wyjście przekaźnika sygnalizacji awarii,

4. Opcjonalnie – uziemienie do filtra przeciwzakłóceniowego.

5. Opcjonalnie – linia do instalacji monitoringu.

Pozostałe linie winny pozostać nie podłączone, za wyjątkiem wejść czujników temperatury, które z uwagi na opcję wykorzystania w wersji rozwojowej winny być podłączone do rezystorów ok. 2,2 Kilooma.

6.3 Magistrala CB.

Kilka uwag na temat zastosowanej magistrali CB.

1. Magistrala jest oparta na znanym i niezawodnym standardzie przemysłowym RS485. Szybkość transmisji wynosi 9600 bd. Możliwy jest odczyt danych za pomocą dowolnego odbiornika RS485, ale nie jest dozwolone wysyłanie jakichkolwiek sygnałów przez nadajniki inne, niż w regulatorze i modułach. Również wnoszenie dodatkowego obciążenia magistrali może spowodować niewłaściwą pracę systemu. W takim przypadku moduły przejmują kontrolę temperatury zgodnie z ostatnimi rozkazami wysłanymi przez regulator.

2. Magistrala posiada pełną optoizolację i jest tym samym wysoce odporna na sygnały zakłócające.

3. Kabel wykorzystany do poprowadzenia magistrali winien być ekranowany. Nie jest wskazane prowadzenie kabla tego w bezpośrednim sąsiedztwie urządzeń generujących duże zakłócenia przemysłowe.

4. Kabel magistrali nie wymaga zakończenia rezystorami dopasowującymi. Możliwe jest stosowanie struktury rozgałęzionej, jednak tworzenie pętli jest wysoce niewskazane.

5. Należy unikać struktur magistrali dłuższych, niż ok. 1000 metrów. Możliwe jest zwiększenie długości magistrali pod warunkiem zastosowania odpowiedniego okablowania (większy przekrój, mniejsza pojemność kabla).

7. Dane techniczne.

Podstawowe dane techniczne systemu :

· Skład systemu : 1 centralka (regulator MIRECO 3 PG) oraz maksymalnie 64 moduły MRF-PG.

· Moduły MRF-PG – w obudowach 9M do montażu na szynie w szafach rozdzielczych.

· Pojemność systemu – maksymalnie 32 grupy, maksymalnie 192 promienniki.

· Centralka (regulator) MIRECO 3 PG posiada opcjonalny interfejs do podłączenia do innej sieci.

· Opcja interfejsu modemowego.

· Możliwość rozszerzenia systemu o pomiar pirometryczny z wykorzystaniem dodatkowych modułów.

· Interfejsy systemu – standard RS485 z pełną optoizolacją.

· Sterowanie promiennikami – w reżimie tygodniowym z wydzielonymi świętami.

· Opcja ustawienia temperatury tymczasowej dla grup na określony czas.

· Opcja włączenia temperatury obniżonej na zadany okres „Urlop”.

· Możliwość selektywnego wyłączania promienników lub całych grup.

· Ustawianie temperatury żądanej – co 1 oC w przedziale od 0 do 32 oC, plus trzy wartości predefiniowane z tego samego przedziału.

· Cykl regulacji – ustawiany od 1 do 20 minut.

· Czujniki temperatury – półprzewodnikowe KTY81-210 o dokładności ok. 1 oC. Możliwość korekty wskazań czujników powietrza +- 2oC, czujników kontrolnych +- 8oC.

· Rejestracja danych – co 5 minut. Pamięć danych DataFlash 1 Megabit. Wystarcza przykładowo na 23 dni przy 6 promiennikach, po tym okresie najstarsze dane są nadpisywane nowymi.

· Rejestracja (liczniki) czasu pracy promienników (pamiętane w modułach MRF-PG).

· Liczniki nieudanych prób zapalania promienników.

8. Ustawianie i kasowanie blokady urządzenia.

Urządzenie posiada blokadę polegającą polega na ograniczeniu czasu pracy regulatora do 1-59 dni, np. w celu wyegze​kwowania opóźnionej zapłaty lub sprzedaży z przedłużonym terminem płatności. Szczegóły systemu blokady (jest to system identyczny, jak w innych regulatorach serii MIRECO) udostępniane są na życzenie.
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